

ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

Στα \$78,4 δισ. ο όγκος του μη πετρελαϊκού αιγυπτιακού εξωτερικού εμπορίου το 10μηνο 2018

Σύμφωνα με πλέον πρόσφατα στοιχεία του αιγυπτιακού Υπουργείου Εμπορίου & Βιομηχανίας, ο όγκος του μη πετρελαϊκού εξωτερικού εμπορίου της χώρας στη διάρκεια του πρώτου δεκάμηνου τρέχοντος έτους ανήλθε σε \$78,4 δισ., αυξημένος κατά 16,8% έναντι του δεκάμηνου 2017 (\$67 δισ.). Οι αιγυπτιακές μη πετρελαϊκές εξαγωγές κατά το ως άνω διάστημα του 2018 κατέγραψαν άνοδο της τάξεως του 11% σε ετήσια βάση, ανερχόμενες σε \$20,642 δισ. (έναντι \$18,551 δισ. το αντίστοιχο δεκάμηνο πέρσι), ενώ αντίστοιχα οι εισαγωγές εμφανίστηκαν αυξημένες κατά 19% σε ετήσια βάση, ανερχόμενες σε \$57,76 δισ. (έναντι \$48,45 δισ. το αντίστοιχο δεκάμηνο του 2017).

Κατά τα εν λόγω στοιχεία, οι μεγαλύτερες αυξήσεις μη πετρελαϊκών εξαγωγών το δεκάμηνο 2018 καταγράφηκαν στις κατηγορίες προϊόντων εκδόσεων-εκτυπώσεων, χημικών και λιπασμάτων, προϊόντων ιατρικών χρήσεων, κλωστοϋφαντουργικών και ετοιμού ενδύματος. Οι μεγαλύτερες αυξήσεις μη πετρελαϊκών εισαγωγών το δεκάμηνο 2018 αφορούσαν τις κατηγορίες επίπλων, προϊόντων δέρματος, ενδυμάτων και προϊόντων χειροτεχνίας. Μεγαλύτερες εξαγωγικές αγορές για τα αιγυπτιακά προϊόντα το δεκάμηνο 2018 ήταν, σύμφωνα με τα στοιχεία του Υπουργείου Εμπορίου & Βιομηχανίας, τα ΗΑΕ, η Σ. Αραβία, η Τουρκία, οι ΗΠΑ, η Ιταλία, η Βρετανία, η Ισπανία, η Αλγερία και η Γαλλία. Αντίστοιχα, μεγαλύτερες χώρες προέλευσης των αιγυπτιακών εισαγωγών το δεκάμηνο 2018 υπήρξαν οι Κίνα, ΗΠΑ, Ρωσία, Γερμανία, Τουρκία, Ουκρανία και Σ. Αραβία.

Όπως ανέφεραν τα σχετικά δημοσιεύματα, αρκετοί εκπρόσωποι αιγυπτιακών επιχειρηματικών φορέων έχουν πρόσφατα εκφράσει την άποψη ότι, παρά τις επανειλημμένες προσπάθειες της κυβέρνησης κατά τα τελευταία έτη να περιορίσει το μέγεθος των εισαγωγών, φαίνεται ότι κάτι τέτοιο δεν έχει καταστεί δυνατόν, ενώ ταυτόχρονα, οι όποιες μειώσεις εισαγωγών συγκεκριμένων κατηγοριών προϊόντων φαίνεται να επηρεάζουν αρνητικά και τις εξαγωγές των κλάδων που τα χρησιμοποιούν ως πρώτες ύλες.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Ο Π/Θ κ. Madbouly μιλά για τα κοινωνικά επιδόματα

Σύμφωνα με δηλώσεις του Αιγύπτου Π/Θ στις 22/11 σε εκδήλωση για την τρίτη επέτειο από την έναρξη εφαρμογής των προγραμμάτων στήριξης των οικονομικά ευάλωτων κοινωνικών ομάδων “Takaful” και “Karama”, τα κοινωνικά επιδόματα από τον Ιανουάριο του 2019 θα χορηγούνται σε πτωχές οικογένειες με τουλάχιστον δύο παιδιά, αντί του ελάχιστου ορίου τριών παιδιών που ίσχυε έως τώρα. Κατά τον κ. Madbouly, είναι κοινωνικά άδικο οι μεγάλες οικογένειες να επωφελούνται σε ορισμένες περιπτώσεις από διπλά επιδόματα, ενώ άλλες, μικρότερου μεγέθους, να μη λαμβάνουν κανένα επίδομα. Ο Αιγύπτιος Π/Θ δήλωσε ότι μέχρι σήμερα, τα ανωτέρω κοινωνικά προγράμματα έχουν παράσχει οικονομική βοήθεια σε 2,2 εκατ. πτωχές οικογένειες, ήτοι σε περίπου 9,5 εκατ. πολίτες που είναι οικονομικά ασθενείς ή ανήκουν σε μειονεκτούσες οικονομικά κοινωνικές ομάδες.

Ο κ. Madbouly δήλωσε επίσης ότι η κυβέρνηση μελετά περαιτέρω τη λειτουργία του συστήματος των καρτών σίτισης με σκοπό την πλήρη μεταρρύθμισή του, ώστε να διασφαλίσει ότι οι λήπτες των επιδομάτων σίτισης είναι εκείνοι που έχουν πραγματικά οικονομική ανάγκη. Κατά τον κ. Madbouly, τα αποτελέσματα της μελέτης του συστήματος καρτών σίτισης πρόκειται να ανακοινωθούν στις αρχές του προσεχούς έτους.

Ειδικό ταμείο για τη χρηματοδότηση της εκπαίδευσης ετοιμάζει η κυβέρνηση

Σύμφωνα με δηλώσεις της Υπουργού Προγραμματισμού κας El-Saeed στις 22/11, η αιγυπτιακή κυβέρνηση προετοιμάζει τη σύσταση ειδικού κρατικού καταπιστευματικού

ταμείου με σκοπό τη χρηματοδότηση της ανάπτυξης του κλάδου εκπαίδευσης, με αρχικό κεφάλαιο ύψους EGP200 εκατ., το οποίο το αιγυπτιακό κράτος σκοπεύει να αυξήσει σε EGP1 δισ. έως τα μέσα του 2019. Στο εν λόγω ταμείο αναμένεται να μετέχουν ως χρηματοδότες το Υπουργείο Θρησκευμάτων, η κρατική επενδυτική τράπεζα National Investment Bank καθώς και άλλα εγχώρια χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, ενώ πρόκειται να διερευνηθεί επίσης το χρηματοδοτικό ενδιαφέρον μεγάλων Αιγυπτίων επιχειρηματιών – και ξένων επιχειρηματιών που δραστηριοποιούνται στη χώρα- οι οποίοι επιδεικνύουν ενεργό ενδιαφέρον για την ανάπτυξη της εκπαίδευσης, όπως επίσης και Αιγυπτίων που ζουν και εργάζονται στο εξωτερικό. Η κα El-Saeed ανέφερε επίσης ότι μέρος του κεφαλαίου του ταμείου πρόκειται να διατεθεί στο Χρηματιστήριο μέσω αρχικής δημόσιας εγγραφής (IPO), η οποία θα πραγματοποιηθεί σε μεταγενέστερο χρόνο.

Ως τέλος Δεκεμβρίου το ΔΝΤ θα συζητήσει την εκταμίευση 5^{ης} δόσης προς Αίγυπτο
Σύμφωνα με πρόσφατη σχετική δήλωση του εκπροσώπου του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ) κ. Rice που αναπαρήγαγε ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος, το εκτελεστικό συμβούλιο του Ταμείου αναμένεται να συνέλθει έως το τέλος Δεκεμβρίου, με σκοπό να εγκρίνει τα αποτελέσματα της τέταρτης αξιολόγησης της πορείας υλοποίησης του προγράμματος οικονομικών μεταρρυθμίσεων που εφαρμόζει η αιγυπτιακή κυβέρνηση, η οποία ολοκληρώθηκε με επιτυχία στις 31/10 από κλιμάκιο του ΔΝΤ. Όπως συνάγει ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, το πιθανότερο είναι ότι η εκταμίευση της πέμπτης δόσης, ύψους \$2 δισ., της τριετούς διάρκειας χρηματοδοτικής διευκόλυνσης του ΔΝΤ προς την Αίγυπτο, συνολικού ύψους \$12 δισ., πρόκειται να λάβει χώρα στις αρχές του 2019. Σημειώνεται ότι, αφού εκταμιευθεί η πέμπτη δόση, το συνολικό ύψος των χρηματοδοτήσεων προς την Αίγυπτο στο πλαίσιο της ως άνω χρηματοδοτικής διευκόλυνσης θα ανέρχεται σε \$10 δισ. περίπου. Όπως εξάλλου δήλωσε στο διεθνές ειδησεογραφικό πρακτορείο Bloomberg ο Αιγύπτιος Υπουργός Οικονομικών κ. Maait, η αιγυπτιακή κυβέρνηση δεν προτίθεται να ζητήσει νέα χρηματοδοτική διευκόλυνση από το ΔΝΤ, όταν ολοκληρωθεί η ισχύς της τρέχουσας, τριετούς διάρκειας διευκόλυνσης, στο τέλος του 2019. Κατά τον κ. Maait, «αν και είναι πιθανόν η συνεργασία της Αιγύπτου με το ΔΝΤ να συνεχιστεί και μετά την ολοκλήρωση της τρέχουσας διευκόλυνσης, ιδιαίτερα στον τομέα χάραξης και υλοποίησης οικονομικών πολιτικών, αυτό δε σημαίνει κατ' ανάγκη ότι θα ζητήσουμε πρόσθετη οικονομική βοήθεια».

Επισκέψεις Αιγύπτου ΥΠΕΞ σε Βουλγαρία και Σερβία

Στο τέλος Νοεμβρίου, ο Αιγύπτιος ΥΠΕΞ κ. Shoukry επισκέφθηκε τις Βουλγαρία και Σερβία, όπου, πέραν των πολιτικών θεμάτων, συζήτησε και θέματα που άπτονται της διμερούς οικονομικής συνεργασίας. Ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος αναφέρθηκε σχετικά σε συζητήσεις του κ. Shoukry με ανώτατους αξιωματούχους των δύο βαλκανικών χωρών αναφορικά με ανάπτυξη συνεργασιών στους κλάδους γεωργίας, τουρισμού, αεροπορικών συνδέσεων και επενδύσεων (με έμφαση από αιγυπτιακής πλευράς στην προσέλκυση βουλγαρικών και σερβικών επενδύσεων, ιδιαίτερα στους τομείς ενέργειας, γεωργίας και κατασκευής υποδομών).

Οι κρατικές συναλλαγές καθίστανται ηλεκτρονικές από 1/1/2019

Στο τέλος Νοεμβρίου, το υπουργικό συμβούλιο ενέκρινε απόφαση του Υπουργείου Οικονομικών, δια της οποίας από την 1^η Ιανουαρίου 2019, όλες οι συναλλαγές του αιγυπτιακού κράτους, ασχέτως μεγέθους αξίας τους, θα διενεργούνται ηλεκτρονικά. Η εν λόγω απόφαση εντάσσεται στο πλαίσιο της προσπάθειας της κυβέρνησης για ψηφιοποίηση του συστήματος πραγματοποίησης και ελέγχου των δημοσίων δαπανών, με σκοπό την αποτελεσματικότερη και ορθολογικότερη διαχείρισή τους.

ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου ξεκινά πρόγραμμα ενίσχυσης ρόλου τραπεζών

Στο τέλος Νοεμβρίου, η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE) ξεκίνησε την υλοποίηση προγράμματος, σε συνεργασία με την Ε.Ε. και τη γερμανική Πρεσβεία στο Κάιρο, με σκοπό την ενίσχυση του ρόλου, της πληθυσμιακής κάλυψης, αλλά και των μηχανισμών εποπτείας και ελέγχου του τραπεζικού τομέα. Το πρόγραμμα θα υλοποιηθεί στη διάρκεια της προσεχούς τριετίας και περιλαμβάνει κοινοτική τεχνική βοήθεια κονδυλίου ύψους €3,2 εκατ. Βασικούς στόχους του προγράμματος αποτελούν η βελτίωση τόσο της πρόσβασης του αιγυπτιακού πληθυσμού σε χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες, όσο και της πρόσβασης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων σε τραπεζικές χρηματοδοτήσεις.

Σημαντική αύξηση του όγκου των στεγαστικών δανείων το εξάμηνο 2018

Σύμφωνα με συμπεράσματα πρόσφατα ολοκληρωθείσας έρευνας μεταξύ 18 εγχώριων τραπεζικών ιδρυμάτων, το μέγεθος του χαρτοφυλακίου στεγαστικών δανείων κατά τη διάρκεια του πρώτου εξαμήνου τρέχοντος έτους παρουσίασε –στα εν λόγω ιδρύματα– ρυθμούς αύξησης μεταξύ 12,5% και 300% έναντι της αντίστοιχης περιόδου του 2017. Μεταξύ των τραπεζών που λειτουργούν στην Αίγυπτο, οι μεγαλύτερες αυξήσεις από την άποψη χορήγησης στεγαστικών δανείων κατά τη διάρκεια του πρώτου εξαμήνου 2018 καταγράφηκαν στην Credit Agricole (+300%), στην Arab African International Bank (+93%), στη National Bank of Egypt (+79%), στην Commercial International Bank (+63%), στη National Bank of Kuwait (+42%), στη Housing & Development Bank (+12,25%) και στην Qatar National Bank (+9,7%). Σημειώνεται ότι η κρατική Housing & Development Bank αποτελεί το μεγαλύτερο εγχώριο χρηματοδότη στεγαστικών δανείων, με το ύψος του χαρτοφυλακίου της να ανέρχεται σε EGP5,8 δισ. τον Ιούνιο 2018.

Σε EGP3,64 τρισ. ανήλθαν οι εγχώριες καταθέσεις στο τέλος Σεπτεμβρίου 2018

Όπως ανέφεραν πρόσφατα δημοσιευθέντα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), το συνολικό ύψος των καταθέσεων στο εγχώριο τραπεζικό σύστημα –πλην εκείνων στην Κεντρική Τράπεζα– ανερχόταν στο τέλος Σεπτεμβρίου τρέχοντος έτους σε EGP3,644 τρισ., αυξημένο κατά EGP38 δισ. έναντι του Αυγούστου (EGP3,606 τρισ.). Κατά τα στοιχεία της CBE, οι κρατικές καταθέσεις στις εγχώριες τράπεζες ανήλθαν στο τέλος Σεπτεμβρίου σε EGP521,9 δισ., εκ των οποίων EGP425,5 δισ. σε εγχώριο και EGP96,3 δισ. σε ξένο νόμισμα. Αντίστοιχα, οι ιδιωτικές καταθέσεις στο εγχώριο τραπεζικό σύστημα ανήλθαν στο τέλος Σεπτεμβρίου σε EGP3,22 τρισ., έναντι EGP3,083 τρισ. στο τέλος Αυγούστου. Εξ αυτών, κεφάλαια ύψους EGP2,38 δισ. αφορούσαν καταθέσεις σε εγχώριο νόμισμα, ενώ κεφάλαια ύψους EGP1,954 τρισ. αφορούσαν καταθέσεις νοικοκυριών.

Σύγχυση στον τραπεζικό κλάδο από μελετώμενη νέα φορολογική νομοθεσία

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα τέλους Νοεμβρίου, στις 19/11 το υπουργικό συμβούλιο ενέκρινε νομοσχέδιο που υπέβαλε το Υπουργείο Οικονομικών, και το οποίο τροποποιεί το φορολογικό νόμο, απομονώνοντας τα τραπεζικά έσοδα από επενδύσεις σε έντοκα γραμμάτια και ομόλογα του δημοσίου από τα λοιπά έσοδα των τραπεζών, με σκοπό τη διαφορετική φορολογική τους μεταχείριση και την αύξηση των σχετικών συντελεστών φορολόγησής τους. Η εν λόγω είδηση επέφερε σύγχυση και αντιδράσεις στους εκπροσώπους του εγχώριου τραπεζικού κλάδου, οι οποίοι στην παρούσα φάση ερευνούν –μέσω ειδικής προς το σκοπό αυτό επιτροπής στο πλαίσιο της Ομοσπονδίας Αιγυπτιακών Τραπεζών (FEB)- τον αντίκτυπο της ως άνω κυβερνητικής απόφασης επί των τραπεζικών κερδών. Στο επίκεντρο των ανησυχιών του εγχώριου τραπεζικού τομέα, ο οποίος, ως γνωστόν, επενδύει μεγάλο μέρος της διαθέσιμης ρευστότητάς του σε τίτλους χρέους του αιγυπτιακού κράτους, βρίσκεται το πότε ακριβώς θα τεθεί σε ισχύ το νέο καθεστώς φορολόγησης των εσόδων από τέτοιους τίτλους και το εάν η εφαρμογή του θα αφορά μόνο νέες εκδόσεις ή και τα υφιστάμενα τραπεζικά έσοδα από κρατικά

χρεόγραφα. Ο νέος τρόπος φορολόγησης των τραπεζικών εισοδημάτων από κρατικά χρεόγραφα εκτιμάται πως θα αποφέρει πρόσθετα έσοδα της τάξεως των EGP10 δις. στο αιγυπτιακό κράτος, όπως έχουν πρόσφατα αναφέρει κυβερνητικές πηγές.

Σύμφωνα με έγκυρους οικονομικούς αναλυτές, η αλλαγή του τρόπου φορολόγησης των εσόδων από επενδύσεις σε κρατικά χρεόγραφα, είναι αρκετά πιθανό να ενθαρρύνει τις εγχώριες τράπεζες να αυξήσουν τις χορηγήσεις τους προς τον ιδιωτικό, αντί του δημόσιου, τομέα της οικονομίας, ωθώντας κατ' αυτόν τον τρόπο προς τα άνω τις αποδόσεις των κρατικών χρεογράφων, καθιστώντας τα επίσης περισσότερο ελκυστικά προς τους ξένους επενδυτές.

Σημειώνεται πάντως ότι στο τέλος Νοεμβρίου, ο κεντρικός δείκτης του Χρηματιστηρίου Αιγύπτου, επηρεασμένος από μία γενικευμένη πτωτική τάση των τιμών των τραπεζικών μετοχών που αποδόθηκε από τον εγχώριο οικονομικό Τύπο στο μελετώμενο νέο ως άνω φορολογικό καθεστώς, κατέγραψε έντονα πτωτική πορεία, πλησιάζοντας το κατώφλι των 13.000 μονάδων στις 26/11 (σημειώνοντας ωστόσο στη συνέχεια, τις τελευταίες ημέρες του Νοεμβρίου, ελαφρά ανοδική πορεία).

Οι ξένες επενδύσεις σε αιγυπτιακά έντοκα γραμμάτια μειώθηκαν για 7^ο συνεχόμενο μήνα

Σύμφωνα με πλέον πρόσφατα στοιχεία της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE), τα ξένα κεφάλαια που είναι επενδυμένα σε έντοκα γραμμάτια του αιγυπτιακού δημοσίου κατέγραψαν πτώση κατά EGP24,3 δις. τον Οκτώβριο 2018, ανερχόμενα στο τέλος του μήνα σε EGP210,2 δις. (περίπου \$11,7 δις.), έναντι EGP234,5 δις. (περίπου \$13,1 δις.) το Σεπτέμβριο. Σύμφωνα με τα ως άνω στοιχεία, πρόκειται για τον έβδομο συνεχόμενο μήνα πτώσης του επιπέδου των ξένων κεφαλαίων που είναι επενδυμένα σε αιγυπτιακά έντοκα γραμμάτια.

Ανακοίνωση Κεντρικής Τράπεζας περί κατάργησης ειδικού μηχανισμού εγγύησης επαναπατρισμού συναλλάγματος

Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση της Κεντρικής Τράπεζας Αιγύπτου (CBE) του τέλους Νοεμβρίου, στις 4/12 πρόκειται να λήξει η ισχύς ειδικού μηχανισμού εγγυήσεων που αφορούν το ξένο συνάλλαγμα εις χείρας ξένων επενδυτών χαρτοφυλακίου στην Αίγυπτο (επενδύσεις σε κρατικά χρεόγραφα, καθώς και σε τίτλους του Χρηματιστηρίου Αιγύπτου), σε περίπτωση που αυτοί αποφασίσουν την «έξοδό» τους από την αιγυπτιακή αγορά και τον επαναπατρισμό των κεφαλαίων και των κερδών τους. Η λήξη ισχύος του εν λόγω μηχανισμού θα αφορά τις νέες επενδύσεις χαρτοφυλακίου, οι οποίες στο εφεξής θα διενεργούνται μέσω του τραπεζικού συστήματος, ενώ για τις παλαιότερες θα εξακολουθήσει να ισχύει ο μηχανισμός εγγυήσεων της Κεντρικής Τράπεζας.

Ο εν λόγω εγγυητικός μηχανισμός είχε εγκαθιδρυθεί το Μάρτιο 2013, εποχή κατά την οποία η έλλειψη διεθνούς εμπιστοσύνης προς τη χώρα απέτρεπε την εισροή ξένων επενδυτικών κεφαλαίων προς αυτήν. Κατά το σκεπτικό της CBE, οι συνθήκες του 2013 έχουν μεταβληθεί ριζικά ιδιαίτερα την τελευταία διετία, καθώς τα συναλλαγματικά αποθέματα της χώρας έχουν αποκατασταθεί, ενώ έχουν εισρεύσει κεφάλαια συνολικού ύψους \$111 δις. σε ξένο συνάλλαγμα από το Νοέμβριο 2016.

Σύμφωνα με έγκυρους εγχώριους οικονομικούς αναλυτές, η άρση του ανωτέρω μηχανισμού εγγυήσεων μέσω της Κεντρικής Τράπεζας, αναμένεται να ωθήσει τους ξένους επενδυτές να διοχετεύσουν τα κεφάλαια που επιθυμούν να επενδύσουν στην Αίγυπτο μέσω του τραπεζικού συστήματος –αντί μέσω της Κεντρικής Τράπεζας- τονώνοντας έτσι το επίπεδο ρευστότητάς του σε ξένο συνάλλαγμα και καθιστώντας παράλληλα τη συναλλαγματική ισοτιμία της λίρας περισσότερο ευμετάβλητη.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑ

22^η διεθνής έκθεση επικοινωνιών & τεχνολογίας πληροφορικής “Cairo ICT”

Στο διάστημα 25-28 Νοεμβρίου πραγματοποιήθηκε η 22^η έκδοση της διεθνούς, περιφερειακής εμβέλειας έκθεσης και συνεδρίου του αιγυπτιακού κλάδου

τηλεπικοινωνιών και τεχνολογίας πληροφορικής, με τίτλο “Cairo ICT”, στο νέο διεθνές εκθεσιακό κέντρο του Καΐρου. Η φετινή έκθεση παρουσίασε έντονο ελληνικό ενδιαφέρον, δεδομένου ότι με την ευκαιρία πραγματοποίησής της και στο πλαίσιο της τριμερούς συνεργασίας Ελλάδας-Κύπρου-Αιγύπτου σε ανωτέρω κλάδους, την επισκέφθηκε μεγάλη ελληνική αντιπροσωπεία υπό τον Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών & Ενημέρωσης, κ. Παππά και ανώτατους αξιωματούχους του εν λόγω Υπουργείου, συνοδευόμενους από 30 εκπροσώπους κρατικών και επιχειρηματικών κλαδικών φορέων και επιχειρήσεων.

Κατά την έναρξη της έκθεσης, ο Πρόεδρος της Αιγύπτου κ. Al Sisi ανακοίνωσε την εκκίνηση προγράμματος ανάπτυξης των ψηφιακών τεχνολογιών και εφαρμογών στην Αίγυπτο και ολόκληρη την Αφρική (“Africa Games and Digital Applications Initiative”). Στα εγκαίνια της έκθεσης παρέστησαν επίσης ο Αιγύπτιος Π/Θ κ. Madbouly, ο Υπουργός Επικοινωνιών & Τεχνολογίας κ. Talaat, ενώ την επισκέφθηκαν επίσης αρκετοί άλλοι Υπουργοί και υψηλοί αξιωματούχοι της αιγυπτιακής κυβέρνησης. Κεντρικό θέμα της φετινής έκδοσης της “Cairo ICT” υπήρξε ο «ψηφιακός μετασχηματισμός» της οικονομίας και της διακυβέρνησης, στο πλαίσιο της κυβερνητικής εκστρατείας για την ψηφιοποίηση όλων των υπηρεσιών που προσφέρει το αιγυπτιακό κράτος προς τους πολίτες, καθώς και για περαιτέρω ανάπτυξη και εκσυγχρονισμό των τηλεπικοινωνιακών υποδομών και τη δημιουργία σύγχρονων «έξυπνων» πόλεων.

Όσον αφορά την ελληνική παρουσία στην έκθεση, σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της έλαβε χώρα επιχειρηματική αποστολή του κλάδου τεχνολογίας πληροφορικής & επικοινωνιών, αποτελούμενη από εκπροσώπους 11 ελληνικών εταιρειών. Της επιχειρηματικής αποστολής ηγήθηκε ο Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου Ψηφιακής Πολιτικής, κ. Γ. Φλωρεντής. Από τις 11 συνολικά μετέχουσες επιχειρήσεις, οι 5 (Dataverse Ltd., Openichnos Hellas PC, Protonyx, Simply POS & Space Horizon S.A.) υπήρξαν ταυτόχρονα και εκθέτες στο χώρο του κοινού περιπτέρου του τριμερούς Συνεργατικού Κέντρου COIN, στην αίθουσα 2 του εκθεσιακού κέντρου. Στην ευρύτερη ελληνική αποστολή που επισκέφθηκε την έκθεση “Cairo ICT” συμμετείχαν επίσης αρκετοί εκπρόσωποι ελληνικών φορέων, μεταξύ των οποίων η Περιφέρεια Αττικής με τον Αντιπεριφερειάρχη Ψηφιακής Πολιτικής & Εξυπηρέτησης του Πολίτη κ. Αθανασιάδη, καθώς και την Αντιπεριφερειάρχη σε θέματα Πολιτισμού κα Αποστολάκη, ο Σύνδεσμος Εταιρειών Κινητών Εφαρμογών Ελλάδας (ΣΕΚΕΕ) με το Γενικό Διευθυντή κ. Κωτσή-Γιανναράκη, το Επιστημονικό Πάρκο Πατρών με τη Διευθύντρια Μεταφοράς Τεχνολογίας κα Τομαρά.

Στις 26 Νοεμβρίου, δεύτερη ημέρα της “Cairo ICT”, πραγματοποιήθηκε κατ’ αρχάς θεματικό workshop με αντικείμενο την τριμερή συνεργασία Ελλάδας-Κύπρου-Αιγύπτου στον τομέα των τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών, που έλαβε χώρα στο κοινό περίπτερο του τριμερούς Συνεργατικού Κέντρου COIN. Στη διάρκεια του ως άνω workshop, κύριοι ομιλητές υπήρξαν οι επικεφαλής του Συνεργατικού Κέντρου COIN Αιγύπτου-Κύπρου-Ελλάδας, κ.κ. M. Nour, K. Σολωμού και Φ. Μουσσούρης, αντίστοιχα, το στέλεχος της αιγυπτιακής “IT Industry Development Agency” – ITIDA κα N. Shaaban, τα στελέχη του Ευρωπαϊκού Ταμείου Επενδύσεων κ.κ. Γιακουμάκης και Παπασούλη, καθώς και ο Αντιπεριφερειάρχης Αττικής και Αντιπρόεδρος του Περιφερειακού Αναπτυξιακού Ταμείου Αττικής, κ. Αθανασιάδης. Στο πλαίσιο του workshop παρουσιάστηκε, ως “success story” η συνεργασία της ελληνικής επιχείρησης Telenavis με τον αιγυπτιακό όμιλο MTS-IT, με σκοπό την ανάπτυξη συστημάτων γεωγραφικών πληροφοριών για λογαριασμό του Υπουργείου Μεταφορών και άλλων κρατικών Αρχών της Αιγύπτου.

Στη συνέχεια και μετά την ολοκλήρωση του workshop, έλαβαν χώρα προκαθορισμένες συναντήσεις των μελών της ελληνικής αποστολής με αιγυπτιακές επιχειρήσεις, τις οποίες προετοίμασε το αιγυπτιακό Υπουργείο Επικοινωνιών & τεχνολογίας Πληροφορικής, με τη συνεργασία του Γραφείου μας.

Συμφωνία Telecom Egypt – Ericsson για αναβάθμιση τηλεπικοινωνιακού δικτύου

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος στο τέλος Σεπτεμβρίου, ο κρατικός τηλεπικοινωνιακός πάροχος We (μέχρι πρότινος Telecom Egypt) υπέγραψε πολύ πρόσφατα με το σουηδικό τηλεπικοινωνιακό όμιλο Ericsson συμφωνία για την αναβάθμιση του αιγυπτιακού δικτύου και τη διενέργεια ελέγχων συστημάτων, πριν την εκκίνηση εγκατάστασης υποδομών για λειτουργία τηλεπικοινωνιακών δικτύων τεχνολογιών πέμπτης γενιάς (5G) στη χώρα.

Χρηματοδοτήσεις EGP9,2 δις. από την Υπηρεσία Ανάπτυξης Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων κατά την περίοδο Ιανουαρίου 2017 - Σεπτεμβρίου 2018

Σύμφωνα με πρόσφατες δηλώσεις της επικεφαλής της αιγυπτιακής Υπηρεσίας Ανάπτυξης Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων (MSMEDA) κας Gamea, η Υπηρεσία έχει διοχετεύσει κατά την περίοδο Ιανουαρίου 2017 - Σεπτεμβρίου 2018 κονδύλια ύψους EGP9,2 δις. (περίπου \$515 εκατ. με βάση τρέχουσες ισοτιμίες) για τη χρηματοδότηση 441 χιλ. επενδυτικών projects μικρομεσαίων επιχειρήσεων, δημιουργώντας περίπου 642 χιλ. θέσεις εργασίας, εκ των οποίων ποσοστό 49% αφορούσε απασχόληση για γυναίκες. Κατά την κα Gamea, κατά την ίδια ως άνω περίοδο, η MSMEDA διοχέτευσε επιχορηγήσεις συνολικής αξίας EGP373,6 εκατ. σε έργα υποδομών και ανάπτυξης κοινωφελών υπηρεσιών.

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ

Προβολή του αιγυπτιακού κλάδου ακινήτων στη Βρετανία

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, το αιγυπτιακό Υπουργείο Οικιστικής Ανάπτυξης διοργάνωσε για πρώτη φορά ειδική έκθεση για την προβολή του αιγυπτιακού κλάδου ακινήτων στο Λονδίνο. Συγκεκριμένα, η πρώτη “Egypt Property Show 2018” έλαβε χώρα στο εκθεσιακό κέντρο “ExCeL London”, κατά το διάστημα 24-26 Νοεμβρίου, με τη συμμετοχή 12 μεγάλων αιγυπτιακών ομίλων κτηματομεσιτικών υπηρεσιών και real estate developers, με σκοπό την προώθηση των ευκαιριών που υπάρχουν για ξένους επενδυτές, αλλά και για Αιγύπτιους που ζουν και εργάζονται στο εξωτερικό, για τοποθετήσεις στον αιγυπτιακό κλάδο ακινήτων. Η οργάνωση της ως άνω έκθεσης εντάσσεται στο πλαίσιο της συντονισμένης προσπάθειας αιγυπτιακού κράτους και ιδιωτικού τομέα για προβολή του εγχώριου κλάδου ακινήτων στο εξωτερικό. Σημειώνεται ότι πολύ πρόσφατα, στις αρχές Οκτωβρίου, η Αίγυπτος ήταν τιμώμενη χώρα στη διάρκεια της μεγάλης έκθεσης “Cityscape Global” που έλαβε χώρα στο Ντουμπάι.

ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Διεθνής διαγωνισμός για κατασκευή αιολικού πάρκου στον Κόλπο Σουέζ

Σύμφωνα με δημοσίευμα του κρατικού ειδησεογραφικού πρακτορείου MENA, η αιγυπτιακή Αρχή Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (NREA) έκανε γνωστό ότι η 9^η Δεκεμβρίου θα είναι η καταληκτική ημερομηνία για την υποβολή οικονομικών προσφορών από τους τρεις ομίλους που διαγωνίζονται για την ανάληψη του έργου κατασκευής αιολικού πάρκου στην περιοχή του Κόλπου Σουέζ, παραγωγικής ισχύος 250 MW, επί τη βάσει σχήματος “Build, Own, Operate” (BOO). Κατά το δημοσίευμα, οι τρεις διαγωνιζόμενοι εταιρικοί όμιλοι περιλαμβάνουν τις γερμανικές Siemens και Senvion, καθώς και τη δανική Vestas. Επιπλέον, όπως έγινε γνωστό, η γερμανική αναπτυξιακή τράπεζα KfW, βρίσκεται σε φάση οριστικοποίησης της παροχής δανειακής χρηματοδότησης ύψους €260 εκατ. προς υλοποίηση του έργου, η οποία θα ανακοινωθεί μετά την ανακήρυξη του νικητή του ανωτέρω διαγωνισμού. Όπως ανέφερε το πρακτορείο MENA, η NREA αναμένεται να λάβει εντός του Δεκεμβρίου τις οικονομικές προσφορές πέντε επιχειρηματικών ομίλων που έχουν επιλεγεί για την κατασκευή ηλιακής ηλεκτροπαραγωγικής μονάδας στην περιοχή Zafarana, παραγωγικής δυναμικότητας 50 MW, επίσης με δανειακή χρηματοδότηση ύψους €50 εκατ. από την KfW. Οι πέντε όμιλοι που έχουν επιλεγεί για την ανάθεση του ηλιακού έργου στη

Zafarana περιλαμβάνουν τις Elecnor (Ισπανία), Nari (Κίνα), TCK (Αυστραλία), Belectric (Γερμανία) και Vikram (Ινδία).

Διεθνείς όμιλοι δείχνουν ενδιαφέρον για το έργο αναβάθμισης του διυλιστηρίου της AMOC

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα τέλους Νοεμβρίου, ο αμερικανικός όμιλος Chevron και ο γαλλικός Axens έχουν θέσει υποψηφιότητα προκειμένου να συμμετάσχουν στο επενδυτικό project αναβάθμισης του διυλιστηρίου της κρατικής εταιρείας παραγωγής ορυκτελαίων, καυσίμων και υποπροϊόντων πετρελαίου στην Αλεξάνδρεια, Alexandria Mineral Oils Company (AMOC). Κατά τα δημοσιεύματα, τα οποία επικαλούνται δηλώσεις του επικεφαλής της αιγυπτιακής εταιρείας, οι δύο όμιλοι αναμένεται να παρουσιάσουν τις τεχνικές και οικονομικές τους προσφορές στην AMOC έως το τέλος Δεκεμβρίου, χωρίς ωστόσο να διευκρινίζεται εάν πρόκειται αυτοί να λειτουργήσουν ως επενδυτές / φορείς υλοποίησης του project, ή ως σύμβουλοι. Σημειώνεται ότι η AMOC σκοπεύει να αναβαθμίσει το διυλιστήριό της στην Αλεξάνδρεια έως το 2023, με στόχο να αυξήσει την ετήσια παραγωγή του στο επίπεδο των 1,2 εκατ. τόνων, με συνολικό εκτιμώμενο επενδυτικό κόστος \$1,5 δισ.

Ο ισπανικός όμιλος Gamesa θα προμηθεύσει 66 σταθμούς Φ/Β για έργο στο Benban

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα τέλους Νοεμβρίου, ο ισπανικός ενεργειακός όμιλος Gamesa Electric υπέγραψε σύμβαση για να προμηθεύσει 66 φωτοβολταϊκούς σταθμούς παραγωγής ηλιακής ενέργειας, οι οποίοι θα εγκατασταθούν στις μονάδες παραγωγής ηλιακής ενέργειας του νορβηγικού ομίλου Scatec Solar, στην περιοχή Benban, πλησίον του Ασουάν στην Άνω Αίγυπτο, που υλοποιείται στο πλαίσιο του κρατικού προγράμματος εγγυημένων τιμών αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας (“Feed-in-Tariff” Program). Όπως ανέφεραν τα σχετικά δημοσιεύματα, η Scatec Solar υλοποιεί την κατασκευή έξι μονάδων παραγωγής ηλιακής ενέργειας, συνολικής ισχύος 400 MW.

ΕΜΠΟΡΙΟ

Στα \$1,176 δισ. οι αιγυπτιακές εξαγωγές ενδυμάτων το εννεάμηνο 2018

Σύμφωνα με στοιχεία του αιγυπτιακού κλαδικού συνδέσμου εξαγωγέων ετοίμου ενδύματος, οι εξαγωγές του κλάδου στη διάρκεια του πρώτου εννεάμηνου τρέχοντος έτους ανήλθαν σε \$1,176 δισ., έναντι \$1,075 δισ. κατά την αντίστοιχη περσινή περίοδο (αύξηση 9,4%). Σύμφωνα με τα στοιχεία, οι αιγυπτιακές εξαγωγές ενδυμάτων προς τις ΗΠΑ -που αποτελούν το μεγαλύτερο εισαγωγέα αιγυπτιακών ενδυμάτων- αυξήθηκαν κατά 9% και ανήλθαν σε \$585 εκατ. το πρώτο εννεάμηνο 2018. Αντίστοιχα, οι εξαγωγές προς την Ε.Ε. αυξήθηκαν κατά 12% και έφθασαν τα \$398 εκατ. Οι αιγυπτιακές εξαγωγές ενδυμάτων προς αραβικές χώρες ανήλθαν το εννεάμηνο 2018 σε \$45 εκατ., μειωμένες έναντι εξαγωγών \$58 εκατ. κατά την αντίστοιχη περσινή περίοδο. Από απόψεως χωρών-αποδεκτών αιγυπτιακών εξαγωγών ενδυμάτων, τα πρωτεία κατείχαν οι ΗΠΑ που απορρόφησαν, όπως προαναφέρθηκε, αιγυπτιακά έτοιμα ενδύματα αξίας \$585 εκατ., ακολουθούμενες από την Ισπανία (\$106 εκατ.), την Τουρκία (\$105 εκατ.), τη Βρετανία (\$80,1 εκατ.), τη Γερμανία (\$70 εκατ.), την Ιταλία (\$53 εκατ.) και τη Γαλλία (\$38,1 εκατ.).

Η Αίγυπτος αναμένεται να ξεκινήσει εξαγωγές φρούτων & λαχανικών στην Κίνα

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα τέλους Νοεμβρίου, η Αίγυπτος αναμένεται σύντομα να ξεκινήσει να πραγματοποιεί εξαγωγές φρούτων και λαχανικών προς την κινεζική αγορά, κατόπιν σχετικού μνημονίου συνεργασίας που υπέγραψε η αρμόδια Υφυπουργός Γεωργίας κα Mehrez με τις κινεζικές τελωνειακές Αρχές. Κατά τα δημοσιεύματα, το εν λόγω μνημόνιο ανοίγει το δρόμο για τις αιγυπτιακές εξαγωγές ζαχαρότευτλων, χουρμάδων, mango, σταφυλιών, φραουλών, ροδιών, κρεμμυδιών, πατατών, αλλά και μελιού προς την Κίνα. Επιπλέον, όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, κατόπιν πρόσφατης διμερούς συμφωνίας με τις αρμόδιες ιαπωνικές Αρχές επί των

προτύπων ασφαλείας των τροφίμων, η Αίγυπτος αναμένεται σύντομα να ξεκινήσει εξαγωγές φρούτων και λαχανικών προς την Ιαπωνία, ενώ ανάλογες συμφωνίες με σκοπό τη διευκόλυνση των εξαγωγών αιγυπτιακών αγροτικών προϊόντων βρίσκονται σε εξέλιξη με τις Ταϊλάνδη, Σιγκαπούρη, Μαλαισία και Χονγκ Κονγκ.

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, η αιγυπτιακή κυβέρνηση υλοποιεί εκστρατεία με σκοπό την ενίσχυση των εξαγωγών αγροτικών προϊόντων σε νέες αγορές, με έμφαση στις αγορές της Ανατολικής Ασίας.

Άνοδο 30% παρουσιάζουν οι πωλήσεις αυτοκινήτων στην Αίγυπτο το 10μηνο 2018

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος στο τέλος Νοεμβρίου, οι πωλήσεις αυτοκινήτων στην Αίγυπτο κατά τη διάρκεια του δεκάμηνου τρέχοντος έτους παρουσίασαν άνοδο της τάξεως του 30% έναντι της αντίστοιχης περιόδου πέρσι, με τον αριθμό των πωληθέντων οχημάτων να φθάνει τις 150.000. Οι πωλήσεις αυτοκινήτων που συναρμολογήθηκαν στην Αίγυπτο αυξήθηκαν κατά 18,5% σε 71,5 χιλ., ενώ εκείνες εισαγόμενων αυτοκινήτων αυξήθηκαν κατά 62,3% σε 78,4 χιλ. Από τις επιμέρους μάρκες, ηγετικά μερίδια επί των πωλήσεων στην αιγυπτιακή αγορά το δεκάμηνο 2018 είχαν οι Chevrolet (21,8%), Hyundai (17,6%), Renault (8%), Kia (58%) και Opel (2,7%).

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ

Η Αίγυπτος σε συνομιλίες με μεγάλο ιαπωνικό όμιλο καλλυντικών

Σύμφωνα με πρόσφατα οικονομικά δημοσιεύματα, ο Υπουργός Εμπορίου & Βιομηχανίας της Αιγύπτου κ. Nassar βρίσκεται σε συζητήσεις με τον επικεφαλής του μεγάλου ιαπωνικού ομίλου παραγωγής καλλυντικών και ειδών προσωπικής υγιεινής SARAYA, με αντικείμενο την επενδυτική δραστηριοποίηση του δευτέρου στη χώρα. Σημειώνεται ότι ως άνω ιαπωνικός όμιλος βρίσκεται σε φάση κατασκευής και ανάπτυξης παραγωγικών εγκαταστάσεων στην Αίγυπτο, υπό τη μορφή τριών εργοστασίων εντός βιομηχανικού συμπλέγματος επιφάνειας 20.000 τετρ. μέτρων στην περιοχή Ain Sokhna, επενδυτικής αξίας \$10 εκατ. Η υλοποίηση της πρώτης φάσης του σχετικού επενδυτικού έργου βρίσκεται σε εξέλιξη, ενώ όταν ολοκληρωθεί η κατασκευή του, το εν λόγω βιομηχανικό συγκρότημα θα αποτελεί από τα μεγαλύτερα του είδους στον κλάδο καλλυντικών, στον ευρύτερο χώρο της Μ. Ανατολής.

15^ο Διεθνές Αραβικό Συνέδριο ορυκτών πλουτοπαραγωγικών πηγών

Στο διάστημα 26-28 Νοεμβρίου έλαβε χώρα στο Κάιρο το 15^ο διεθνές αραβικό συνέδριο ορυκτών πλουτοπαραγωγικών πηγών, τις εργασίες του οποίου εγκαινίασε ο Πρόεδρος της Αιγύπτου κ. Al Sisi. Ο Αιγύπτιος Πρόεδρος επισκέφθηκε τα εθνικά περίπτερα των χωρών που συμμετείχαν στην έκθεση που διοργανώθηκε παράλληλα με το συνέδριο, μεταξύ των οποίων της Αιγύπτου, του Μαρόκου, της Σ. Αραβίας και των ΗΑΕ. Του εν λόγω συνεδρίου προήδρευσε ο Αιγύπτιος Υπουργός Πετρελαίου κ. El-Molla, ο οποίος ανέλαβε την προεδρία από το Σαουδάραβα Υπουργό Ενέργειας, Βιομηχανίας & Ορυκτών Πόρων, κ. Al-Faleh. Σύμφωνα με τον κ. El-Molla, εντός της περιόδου της προσεχούς διετίας πρόκειται να υπάρξουν μεγάλες ευκαιρίες για την ανάπτυξη των επενδύσεων στον κλάδο των ορυκτών τόσο στην Αίγυπτο, όσο και στις υπόλοιπες αραβικές χώρες. Κατά τον κ. El-Molla, θα απαιτηθεί στενή συνεργασία των αραβικών χωρών, με χάραξη μακροπρόθεσμου στρατηγικού σχεδίου για την ανάπτυξη του τομέα των εξορύξεων και την καταπολέμηση του φαινομένου της λαθραίας εξόρυξης και εκμετάλλευσης του ορυκτού πλούτου. Ο Αιγύπτιος Υπουργός δήλωσε εξάλλου ότι πρόθεση της κυβέρνησης αποτελεί η αύξηση του προϊόντος του κλάδου εξορύξεων, ώστε να φθάσει σε χρονικό ορίζοντα πενταετίας το 2% του ΑΕΠ της χώρας, έναντι τρέχοντος ποσοστού 0,5%.

Η Αίγυπτος ορίζει 200 εγχώριους προμηθευτές του έργου κατασκευής πυρηνικής μονάδας στην Dabaa

Σύμφωνα με πρόσφατα οικονομικά δημοσιεύματα, η αιγυπτιακή Αρχή Πυρηνικών Ενεργειακών Μονάδων (NRA) διόρισε 200 εγχώριους επιχειρηματικούς ομίλους

προκειμένου να προμηθεύουν επίσημα το μεγάλο ρωσικό κρατικό όμιλο Rosatom με εξοπλισμό, υλικά και εξαρτήματα, στη διάρκεια της κατασκευής της νέας μονάδας ηλεκτροπαραγωγής από πυρηνική ενέργεια, στην περιοχή Dabaa της βορειοδυτικής Αιγύπτου. Όπως ανέφεραν τα σχετικά δημοσιεύματα, η αιγυπτιακή κυβέρνηση αναμένεται να προκηρύξει διαγωνισμούς για την προμήθεια δομικών υλικών, μηχανολογικού εξοπλισμού, καθώς και συμβουλευτικών σχεδιαστικών υπηρεσιών συνολικής αξίας €800 εκατ. από εγχώριους ομίλους.

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ

Προοπτικές οδικής σύνδεσης Αιγύπτου – Σ. Αραβίας

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα τέλους Νοεμβρίου, στον απόηχο της διήμερης επίσκεψης του Σαουδάραβα διαδόχου πρίγκιπα Bin Salman στο Κάιρο, η Σ. Αραβία εξετάζει το ενδεχόμενο να κατασκευάσει αυτοκινητόδρομο και γέφυρα, συνολικού μήκους μεταξύ 7 και 9 χλμ., που θα τη συνδέουν με την Αίγυπτο. Την εξέταση από σαουδαραβικής πλευράς των ως άνω μεγάλων έργων φέρεται να ανακοίνωσε ο Υπουργός Μεταφορών του Βασιλείου, κ. Al-Amoudi. Κατά τα δημοσιεύματα, η μελετώμενη γέφυρα πρόκειται να συνδέσει τη σαουδαραβική πόλη Tabuk, πλησίον των ακτών της Ερυθράς Θάλασσας, με την αιγυπτιακή χερσόνησο του Σινά, ενώ ο αυτοκινητόδρομος θα περνά από το μεγάλο αιγυπτιακό θέρετρο –ιδιαιτέρα ελκυστικό για τους Σαουδάραβες- του Sharm El-Sheikh. Κατά τον κ. Al-Amoudi, και πάντοτε σύμφωνα με τα αιγυπτιακά δημοσιεύματα, η κατασκευή της γέφυρας και του αυτοκινητόδρομου εκτιμάται πως θα διαρκέσει περίπου 8 έτη, ενώ το αναμενόμενο συνολικό κόστος κατασκευής ανέρχεται σε μεταξύ \$4 και \$5 δισ. Σημειώνεται ότι το εν λόγω έργο είχε για πρώτη φορά προταθεί από σαουδαραβικής πλευράς, κατά την επίσκεψη του Σαουδάραβα μονάρχη βασιλιά Salman στο Κάιρο, τον Απρίλιο 2016, λαμβάνοντας την έγκριση του Αιγύπτιου προέδρου κ. Al Sisi.